



# 神十七瞄准今日11时14分发射

飞行乘组由航天员汤洪波、唐胜杰和江新林组成

25日，神舟十七号载人飞行任务新闻发布会举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强宣布，经总指挥部研究决定，瞄准北京时间10月26日11时14分发射神舟十七号载人飞船，飞行乘组由航天员汤洪波、唐胜杰和江新林组成，汤洪波担任指令长。这是空间站建造任务启动以来，平均年龄最小的航天员乘组。

## 神十七乘组 在轨驻留约6个月

神十七乘组是首次由第二批航天员带领第三批新航天员执行任务。指令长汤洪波参加过神十二载人飞行任务，是我国第二批航天员；唐胜杰和江新林都是首次飞行，是我国第三批新航天员。

2021年，汤洪波作为首批执行空间站阶段飞行任务的航天员乘组成员，亲历了“中国人首次进入自己的空间站”的历史时刻。时隔两年，他将成为重返“天宫”第一人，见证中国空间站建设的中国速度和中国力量。汤洪波也是目前为止执行两次飞行任务间隔最短的中国航天员。

神十七乘组计划在轨驻留约6个月，将开展空间科学与应用载荷在轨实(试)验，实施航天员出舱活动及载荷出舱，进行舱外载荷安装及空间站维护维修等工作。同时，乘组将持续评估空间站组合体功能性能，获取积累空间站运行的宝贵数据和经验，考核地面支持中心执行空间站运行管理任务的协调性、匹配性，进一步提升空间站运行效率和故障处置能力。

林西强透露，今年年底前，我国第四批预备航天员计划完成全部选拔工作。目前进入定选阶段的航天驾驶员候选对象覆盖陆、海、空三军现役飞行员，航天飞行工程师和载荷专家候选对象主要来自有关工业部门、高校和科研机构。还有分别来自香港、澳门的数名候选对象进入到载荷专家选拔的最后环节。“如果通过定选，来自香港和澳门的载荷专家将在2024年初进入航天员科研训练中心”。

## 首次进行空间站 舱外试验性维修

随着载人航天工程进入空间站应用与发展阶段，工程将常态化实施乘组轮换，乘组的在轨工作安排也趋于常态化。除此之外，神十七乘组将在轨开展一项重要任务——首次进行空间站舱外试验性维修作业。

当前，空间碎片日益增多，长期运行的航天器，难免会受到空间微小颗粒撞击。林西强介绍，前期检查发现，空间站太阳翼多次受到空间微小颗粒的撞击，造成轻微损伤。“当然，这是在设计

考虑之中。”他说，空间站各项功能、性能指标均满足要求。不过从面向空间站长周期运行、验证技术能力出发，此次任务将由神十七乘组通过出舱活动进行舱外试验性维修。

今年只发射了一艘天舟货运飞船，物资补给情况如何？林西强给大家吃了一颗“定心丸”：“物资很充足，不仅可以支持正常的航天员驻留、平台的维护升级以及在轨大规模实验任务开展，还可以在紧急情况下额外支持航天员驻留3个月。”

空间站的补给策略一直是未雨绸缪。以后续将发射的天舟七号为例，一次物资补给，可以支持神十七和神十八两个航天员乘组在轨执行任务。

未来，货运飞船的发射频次还有可能进一步降低。这得益于货船运载能力提升，以及天地联动的物资信息系统的建立，飞船不仅容量更大，还能精准补货。“随着建造阶段任务在轨数据的累积，模型越来越精确，能做到缺什么就补什么。”林西强说。

## 神十六乘组 本月31日回家

神十七飞行任务是载人航天工程立项实施以来第30次飞行任务，也是第12次载人飞行任务。按计划，载人飞船入轨后，将采用自主快速交会对接模式，约6.5小时后对接于天和核心舱前向端口，形成三舱三船组合体。在轨驻留期间，神十七航天员乘组将迎来天舟七号货运飞船、神十八载人飞船，计划于明年4月左右返回东风着陆场。

神十六航天员乘组在与神十七航天员乘组完成在轨轮换任务后，瞄准本月31日返回东风着陆场。在轨期间，神十六乘组为解决空间站物资管理难题，与地面密切协同，针对性地制定了在轨物资管理减容增效方案，累计转移物资约850次，反馈物资整理信息135条，全面完成空间站在轨物资盘点和整理工作。

在他们“回家”前，还将视光照条件由航天员手持高清相机通过飞船绕飞拍摄空间站组合体，有望在轨首次获取以地球为背景的空间站组合体全貌图像。这将是第一张反映空间站全构型的“工作照”。

综合新华社、央视网报道

## 神舟十七号飞行乘组人员简历

**指令长：汤洪波**



汤洪波，男，汉族，籍贯湖南湘潭，硕士学位。1975年10月出生，1995年9月入伍，1997年4月加入中国共产党，2010年5月入选为我国第二批航天员，现为中国人民解放军航天员大队一级航天员，陆军大校军衔。2021年6月执行神舟十二号载人飞行任务，同年11月被中共中央、国务院、中央军委授予“英雄航天员”荣誉称号，并获“三级航天功勋奖章”。经全面系统训练，科学合理、公平公正考核，成绩优秀，具备执行任务能力，入选神舟十七号载人飞行任务乘组并担任指令长。

**航天员：唐胜杰**



唐胜杰，男，汉族，籍贯甘肃定西，学士学位。1989年12月出生，2008年9月入伍，2013年3月加入中国共产党，2020年9月入选为我国第三批航天员，现为中国人民解放军航天员大队四级航天员，空军中校军衔。经全面系统训练，科学合理、公平公正考核，成绩优秀，具备执行任务能力，入选神舟十七号载人飞行任务乘组。

**航天员：江新林**



江新林，男，汉族，籍贯河南杞县，学士学位。1988年2月出生，2006年9月入伍，2010年1月加入中国共产党，2020年9月入选为我国第三批航天员，现为中国人民解放军航天员大队四级航天员，空军中校军衔。经全面系统训练，科学合理、公平公正考核，成绩优秀，具备执行任务能力，入选神舟十七号载人飞行任务乘组。

## 2024年节假日安排来了 春节放假8天

新华社电 25日，国务院办公厅发布2024年部分节假日安排的通知。

元旦	1月1日放假，与周末连休。
春节	2月10日至17日放假调休，共8天。2月4日（星期日）、2月18日（星期日）上班。鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实，安排职工在除夕（2月9日）休息。
清明节	4月4日至6日放假调休，共3天。4月7日（星期日）上班。
劳动节	5月1日至5日放假调休，共5天。4月28日（星期日）、5月11日（星期六）上班。
端午节	6月10日放假，与周末连休。
中秋节	9月15日至17日放假调休，共3天。9月14日（星期六）上班。
国庆节	10月1日至7日放假调休，共7天。9月29日（星期日）、10月12日（星期六）上班。

## 北京长峰医院大火为重大生产安全责任事故

20人被立案侦查，41名公职人员被问责，北京市副市长靳伟受到政务警告处分

新华社电 2023年4月18日12时50分，北京市丰台区靛厂新村291号北京长峰医院发生重大火灾事故，造成29人死亡、42人受伤，直接经济损失3831.82万元。日前，国务院常务会议审议通过了北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，这是一起因事发医院违法违规实施改造工程、施工安全管理不力、日常管理混乱、火灾隐患长期存在，施工单位违规作业、现场安全管理缺失，加之应急处置不力，地方党委政府和有关部门职责不落实而导致的重大生产安全责任事故。

记者近日从北京市有关部门获悉，北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故发生后，党中央高度重视，第一时间对伤员救治、安抚善后和事故调查处置等作出部署。北京市公安机关对

涉嫌违法犯罪的20名企业人员立案侦查。北京市纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组和消防救援队伍相关纪检监察机构，按照干部管理权限，依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的41名公职人员进行严肃追责问责。

北京长峰医院股份有限公司法定代表人汪文杰、北京长峰医院院长王晓玲、中源信诚（北京）建筑装饰有限公司法定代表人王伟峰等20人涉嫌重大责任事故罪，被公安机关立案侦查，其中19人已被检察机关批准逮捕。

同时，对该事故中存在失职失责问题的丰台区委、区政府，六里桥街道党工委、办事处及卫生健康、住房城乡建设、消防救援、应急管理和自然资源规划等部门41名公职人员进行了严肃处理。其中，给予丰台区委书记王少峰党

内警告处分；给予丰台区委副书记、区长初军威政务记过处分；给予北京市卫生健康委员会主任刘俊彩政务记过处分；给予北京市住房和城乡建设委员会党组成员、副主任丁胜政务记过处分；给予北京市消防救援总队党委委员、总工程师李云浩政务记过处分。对其他相关责任人，分别给予党纪政务处分或诫勉、批评教育等处理。

日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对北京市委常委、市政府党组成员、副市长靳伟在北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。依据《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定由国家监委给予靳伟同志政务警告处分。